### 常凯旋: 自找麻烦 "抠"回每一分钱

在净空 1.3 米的夹层空间, 猫着腰安装 环网电缆支架和电缆,一个人能坚持多久? 低头仔细看了看中国铁建电气化局城轨公 司天津地铁十号线项目部于台站低压馈电 柜下面的预留夹层空间, 笔者心里产生了这 个疑问。

第二天下午,在该项目部举行的座谈会 上,工程部副部长常凯旋回答了这个问题: 在夹层空间里施工,一干就是半天。

看看常凯旋近1.9米的大高个儿,猫着 腰一干就是半天,他究竟是怎么坚持的呢?

#### 不坚持练永远也吃不消

"像于台站一样,天津地铁五号线车站 供电设备下面预留的夹层也是用来敷设电 缆。在净空只有1.3米高的夹层里施工,对 常凯旋这样身高 1.86 米、体重 175 斤的小伙 来说,的确是个挑战。"项目部党支部书记陈

2016年,从大学毕业加盟中国铁建电气 化局三公司仅两年的常凯旋,调到城轨公司 天津地铁五号线供电项目部,从通信专业到 供电专业, 与在三公司高铁施工不同的是, 除了在隧道里从事环网电缆支架安装和敷 设电缆,另外带有"挑战性"的就是在车站供 电设备下面的预留夹层里安装电缆支架和 敷设电缆。

晚上,常凯旋等大伙都睡觉了,就悄悄 地走出宿舍,开始练习弯腰。一练就是两个 多小时。第二天上午上班时,他咬着牙,勉强 伸直腰来到现场。他在心里不断地提醒自 己:坚持,只有坚持才能挺过去。

在夹层里连续安装作业,几天下来,常 凯旋发现,让身上的肉减下来,是最重要的。 只有变瘦了,在夹层里作业时,不但转身方 便,"吃"的"亏"也少。

平日里,除了尽量少吃肉和少喝饮料, 一有时间, 他就坚持做腹部锻炼和弯腰练 习,以增强弯腰时的耐力。

常凯旋领着劳务队伍顺利完成了包括 车站供电设备下面的夹层环网电缆支架安 装和230条公里(注:"条公里"为专业名词) 电缆敷设任务,回想这段日子,他都不知道 究竟是怎么过来的。不过他知道,"不坚持 练,永远也吃不消"。

#### 节省每一米可以节省的电缆

常凯旋发现,安装地铁环网电缆支架和 敷设电缆,虽然都是按照施工设计图施工作 业,但是,里面的讲究还真不少。稍不留意, 一个标段下来,随随便便就会浪费几十米电 缆,还不容易发现问题出在哪。

一次, 丈量完一排需要打眼的环网电缆 支架线路后,常凯旋比对图纸和线路走向的 上、中、下位置,真的还有区别。顺着设备电 缆接口的夹层打眼和安装环网电缆支架,是 最理想的选择。选取中间位置打眼,要相差 0.5米。如果选取下面打眼,要差0.8至1米 不等。新冠肺炎疫情以来,随着市场上铜价 疯涨,电缆价格也明显上涨。多消耗一米电 缆,增加的不只是企业的成本,还有粗铜和 橡胶等原材料,加工时消耗的水、电等能源。 常凯旋明白这个道理。

回到项目部,常凯旋便找到物资部负责 人商量,不能凭设计图和原来的施工交底发 料,应当按照工程部实际丈量后的尺寸开出 领料单,限额发料。

"限额发料,是给工程部自己找麻烦,大 伙得钻进夹层里仔细地丈量环网电缆支架 走向不说,还要把夹层里实际敷设电缆数量 弄得一清二楚,否则,就无法把电缆接到位。 这不是给自己找麻烦吗?"常凯旋建议限额 发料的消息传到现场后,有员工私下里议

常凯旋知道后,就耐心地把账算给大伙 听:"在只能猫着腰的夹层里丈量、统计和标 记环网电缆支架的走向,确实是给我们增加 了工作量,两个人一上午,最多只能丈量一 个车站和一个区间。的确没有凭着设计图放 线、领料省事。可是,大伙想过没有,节省的 电缆,哪怕只有一米长,减少的不只是成本, 更重要的是养成杜绝浪费的习惯。经常凯旋 这么一说,大伙这才明白,这限额发料的背 后,还藏着大道理呢。

中国铁建电气化局城轨公司副总经理、 天津地铁项目部经理刘晋明介绍,天津地铁 五号线供电工程,涉及的230条公里环网电 缆支架安装和电缆敷设任务,都是环网专业 分队员工在夹层或隧道里先丈量最佳的安 装位置,再计算电缆需求量,然后交由物资 部,限量发料,再由他们精确安装到位,真的 是一厘米不差,差一厘米也不行。

"在环网专业分队影响下,从日常工作 中'抠'回每一分不必要花费的钱,把每米可 以节省的电缆省下来,已经成为项目员工的 良好习惯。"刘晋明说。

(郑传海 林玥)

瞄准京唐城际铁路"四电"工程难点

# 赵波波创新工作室"引导员工参与揭榜攻关

唐城际铁路项目部"赵波波创新工作室"负责 人、项目经理赵波波,围绕如何瞄准京唐城际 铁路"四电"工程建设的难点开展揭榜攻关, 向新入职的员工和各专业负责人介绍参与揭 榜攻关不掉队的诀窍。

"四电"工程是电气化铁路建设最后一个 环节,与列车牵引、运行和移动通信之间的联 系最为密切。国铁集团关于《新时代交通强国 铁路先行规划纲要》提出的"自主研发新型智 能列控系统、智能牵引供电系统、智能综合调 度指挥系统以及新一代铁路移动通信系统", 都与电气化铁路"四电"工程有直接关系。

如何培育近年来从高校毕业后入职员工 的科技攻关兴趣,引导他们立足岗位、着眼未 来,瞄准前沿科技攻关课题,积极参与揭榜攻 关,这是该项目部针对京唐城际铁路"四电" 工程建设遇到的技术问题,专门举办以青年 技术人员为主体的揭榜攻关专题培训的初

参加这次培训的大部分人员都是近年从 高校毕业新入职的员工。他们当中有来自弱 电通信、信号专业的,也有来自强电电力、变 电、接触网专业的。18 名近年入职的各专业员 工,和"赵波波创新工作室"的专业骨干一起, 认领了"一种变电多功能定位器""一种贯通 接地管子信号箱盒"等8项揭榜挂帅的攻关

"赵波波创新工作室"自成立以来,坚持 以科技创新服务现场施工为切入点, 围绕京 唐铁路四电施工,先后立项了信号专业"材料 自动统计软件"、电力专业"电力放缆车"、通



● 5月23日,赵波波(右)为青年员工展示科技创新成果。

信专业"可折叠平板车"、接触网专业"可折叠 梯车"等立项课题为攻关主要内容,为建设 "轨道上的京津冀"做出贡献。

早在2018年6月,在京哈高铁(原"京沈 客专",下同)京冀段,赵波波、李志、宋建卿 等"赵波波创新工作室"成员,在承德南站现 场检查时发现,接触网梯车因高度较高,在 铁路弯道作业时,非常不稳固,严重威胁高 空作业人员的安全。针对这一问题,"赵波波 创新工作室"负责人赵波波,带领李志、宋建 卿、王聪等核心成员和近年来高校毕业入职 的员工(实习生),深入现场调查研究,反复 开展讨论,最终研究出了一种机械强度高,

结构简单,安装和拆卸方便,既能增强梯车 稳定性,又不影响梯车正常作业效率的防倾 覆装置。该装置在梯车停止前进进行作业 时,人工操作控制杆将卡轨器卡紧在钢轨 上,保证梯车稳定;梯车行进时,人工抬离控 制杆,释放卡轨器控制作用。这款梯车防倾 覆装置不仅保证了高空作业人员安全,而且 提高了施工效率,仅在承德境内就缩短工期

为激发青年员工积极投身京唐城际铁路 科技创新热情, 赵波波带领青年员工认真研 究了"赵波波创新工作室"以往的部分创新成 果和专利,并对目前"四电"施工常见的科技

施工需求,组织开展 QC 成果和五小成果攻关 开始,逐渐向国铁集团在《新时代交通强国铁 路先行规划纲要》中提出的向"新型智能列控 系统、智能牵引供电系统、智能综合调度指挥 系统"等重大创新课题攻关方向迈进,并以自 身参与的创新项目为实例,进行情景再现式 演示,激发青年员工立足京唐城际铁路"四 电"工程建设,积极参与揭榜挂帅,投身科技 攻关的积极性。

据介绍,近年来,"赵波波创新工作室"以 京哈高铁为阵地,先后攻关研发了"一种室内 放线器""新型联锁接口柜""一种双螺母膨胀 式塞钉及其安装工具""一种铁路信号电缆固 定卡""一种护套线缆去皮专用剥线器""一种 铁路梯车防倾覆装置""一种铁路隧道内施工 作业车"等实用新型专利并获得国家知识产 权局专利授权,以及"一种智能防溜平板车" "一种铁路信号引接线支撑托板及其防护槽" 等科技研发成果。

在京哈高铁"四电"工程施工中,他们仅 推广运用"赵波波创新工作室"研发的"一种 铁路隧道内施工作业车"科技成果,在确保施 工人员安全的同时,施工工效提高了25%,经 济效益提高了20%,提前25天完成项目工 程。在京哈高铁北京西站经北京站至北京东 站信号系统升级改造施工中,"赵波波创新工 作室"研发的"一种室内放线器"科技成果,应 用于北京东站室内放线施工,将原计划8天 完成的工程量,只用了4天就完成了,为后期 京哈线信号系统升级改造开通打下了坚实基 (高健斌 曹筱璐 郑传海)

## 科技自强自立,从"创新工作室"抓起

党的十九届五中全会指出,"把科技自立 自强作为国家发展的战略支撑, 面向世界科 技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需 求、面向人民生命健康,.....深入实施科教兴 国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略, 完善国家创新体系,加快建设科技强国。"(详 见《党的十九届五中全会<建议>学习辅导 百问》第19页,党建读物出版社、学习出版 社)对于面向经济主战场的企业来说,肩负起 科技自强自立的使命,是时代赋予的责任,也 是企业面对国内国际双循环相互促进的新发 展格局,积极参与市场竞争,实现高质量发展

企业科技自强自立从何入手,借助"创新 工作室"当然是最理想的途径。这是因为,"创 新工作室"就在员工身边,在生产经营的最前 沿,对企业生产与市场消费之间的供需曲线、

员工在日常生产中遇到的技术难题, 感受最 直接,反应最灵敏。倒逼企业通过攻关创新, 走科技自强自立之路, 比任何方式都更有针

以"赵波波创新工作室"在京哈高铁针对员 工在接触网梯车上作业潜藏的安全风险, 而研 发的防倾覆梯车为例,不但结构简单,安装和拆 卸方便, 且切实起到了保障高空作业人员安全 的作用,同时,提高了工作效率,仅在承德境内 的接触网施工中,就缩短了工期12天。

还有,他们针对隧道内"四电"施工遇到 的安全风险,研发的铁路隧道内作业车,在确 保施工人员安全的同时, 施工工效提高了 25%,经济效益提高了20%,提前25天完成了 项目工程,等等。这些都是员工看得见,摸得 着,能为企业换来真金白银的科技创新成果。

如果从人们习惯了衡量科技成果必须具 备高上大的标准去看,这些攻关成果的含金 量的确不大, 但它与企业生产经营联系十分 基于这一点。而这正是"赵波波创新工作室" 平台发挥传、帮、带作用使然,也是"赵波波创 新工作室"释放出头雁效应和揭榜挂帅效应

啥是劳模创新工作室呢? 劳模创新工作 室是由劳模领衔、员工广泛参与,围绕企业中 心任务和重点难点问题,充分展示劳模精神, 发挥劳模业务专长和技术优势, 通过开展业 务训、难点攻关等,带动员工共同成长、共同 进步、学劳模的实训基地。(详见《工人日报》 2019年6月25日第5版)

结合"赵波波创新工作室"取得成效带来 的启示,经营好"创新工作室",扮演好企业在 科技创新攻关中的主演角色,让想干事、能干 事、干成事的人挑起科技自强自立的大梁是 最重要的。只有如此,企业生产一线的"创新 工作室"才能在科技自强自立中充分发挥硬

### 成什绵改移 高速保通道路 实现双幅交通转换

由中铁十一局四公司德都4标项目部担 负施工的四川德都高速公路双盛互通 2.7km 成(都)什(邡)绵(阳)改移高速公路保通道 路,近日实现双幅交通转换。

为了实现双幅交通转换,2021年以来,这 个项目部积极组织成什绵改移施工,为了确 保改移施工顺利进行, 他们加强与成绵复线 高速产权单位成德绵公司、成绵高速交警和 高速执法单位对接,于5月21日,实现了成 什绵改移双向交通导改, 向9月德阳至成都 高速建成通车的目标迈出了一大步。

由中铁十一局四公司德都四标项目部施 工的主线路长 6.825km、改移成绵复线 2.7km、匝道 9.9km.主要结构物为双盛互通一 座和匝道9条。双盛枢纽互通是德都高速与 成绵复线高速交通转换的重要枢纽互通,其 中双盛主线特大桥上跨 S1 成绵复线和在建 成兰铁路。因在建的成兰铁路与 S1 成绵复线 距最近处只有9m左右,需要将既有成绵复 线向东改移 92m, 改移长度 2.7km。

双盛主线特大桥、C、D匝道大桥上跨既 有成绵复线,有的桩基就在既有成绵复线上, 需要先施工新建成绵复线改移,将交通转换 到新建改移道路上后,才能上路施工双盛主 线桥桩基及后续现浇箱梁施工。因此,成什绵 改移又是德都高速控制性工程中的唯一重难

德都高速起于四川德阳市,途经什邡、彭 州,止于都江堰市,正线全长91公里,双向六 车道,设计时速 100 公里/小时,是《国家公路 网规划(2013-2030年)》建设项目中的一条新 增国家高速公路,属于京昆高速(G5)的一部 分,也是四川省第一个 PPP 项目。

德都高速公路建成通车后,对于完善区 域路网,加速推进成都、德阳、资阳、眉山等城 市一体化发展,促进成渝地区双城经济圈建 设以及西部地区高质量发展具有深远影响。

(彭翔 刘正华)

# 核心产品销量進作消长關國際關係的最大会 稻花香发展后劲足 ■ 本报记者 许强 近日,稻花香酒业公司召开冲刺年度任务 2021年,是"十四五"开局之年,也是稻

动员大会,立足"十四五"发展,公司经营班子 成员,全国市场大区经理、分公司负责人、业务 员齐聚一堂,凝心聚力,抢抓机遇,细分消费群 体,精细渠道运作,布局新品推广和招商,全面 打响"十四五"市场营销开局战。

花香实施"燎原战略"和"131"目标的奋进之 年。今年以来,面对疫情防控和生产经营"双 线作战",稻花香酒业周密部署、排兵布阵, 强化市场建设,抢抓线上机遇,加大线下投 放,积极开展社区营销、新基建营销、直播营 销,核心产品清样、活力系列、珍品系列等中 高端产品销售全面增长,在这场特殊的大战 大考中淬炼营销模式、赢得市场先机。

数据显示, 今年 1-4 月份, 与 2019 年、 2020年同期相比,稻花香清样产品发货量分 别增长30.11%、66.68%,活力系列产品发货 量分别增长88.9%、169.82%,中高端产品市 场表现总体呈上升趋势。珍品一号类产品作 为稻花香畅销全国市场 20 年的大单品,1-4 月发货量与去年同期相比增长94.5%,"腰 部"产品市场增势强劲。

据了解,自2018年稻花香提出进入"二次 创业"新征程以来,公司以"四新战略"为引领, 聚焦"131"目标,深入实施"燎原战略",全面打 造中高端产品矩阵,推进产品升级、市场升级和

产业升级。近三年来,稻花香清样、活力系列、珍 品一号类产品销售连年呈上升趋势。2020年疫 情对白酒市场造成不小冲击的情况下, 尽管增 幅趋缓,但与2019年相比,稻花香清样发货量 仍增长 19.48%,活力系列增长 7.43%。

在推进市场升级的同时,稻花香以消费者 为中心,全国首创馫香型白酒生产工艺,并研 发推出蠢香型产品原浆系列白酒,产品上市以 来反响良好,受到白酒专家、行业协会高度评 价,先后获得"中国白酒酒体设计奖""中国酒 业精品白酒""农博会金奖农产品""青酌奖酒 类新品",其市场销售也逐年上升,2019年增幅 达 112.03%, 2020 年增幅达 75.65%。

今年,稻花香酒业拟打造万吨馫香型白 酒智能化酿造基地项目,以馫香工艺为基 础,实现规模化生产应用,计划三年内建成 数字化智能化生态白酒酿造基地,打造集白 酒生产酿造、科普展示、文化体验、工业旅游

于一体的 5G 智慧工厂,稳步推进公司产业 扩能,开辟白酒发展"馫"赛道。5月上旬,稻 花香酒业已召开项目设计方案评审会,项目 前期筹备工作正在紧锣密鼓进行,预计年内 开工建设。该项目是稻花香"十四五"时期重 点建设的白酒产业项目之一,也是稻花香聚 焦实业、做强主业、做优品牌、做精产品,实 现高质量发展的重要项目支撑和内生动力。

稻花香集团董事长、稻花香酒业公司董 事长、总经理蔡开云表示,"十四五"我国将 进入新发展阶段,是实现新的更大发展的关 键时期,以推动高质量发展为主题,民营经 济大有可为。稻花香将抢抓机遇,把握改革 创新主线,着眼生态酿造、智慧酿造、绿色酿 造,坚守质量根基,专注品质提升,以科技为 驱动,以人才为支撑,以项目为抓手,推进品 质创新、品牌创新、产业创新,在国家和行业 发展新形势下开新篇、布新局、创新绩。



● 稻花香系列产品享誉全国



●稻花香靏香型白酒酿造车间

### 获得 2021 年全国工程建设企业 信用7星级认定 山东寿光建设集团

增加一个星级

近日,中国施工企业管理协会公布《2021 年第一批工程建设企业信用星级认定结果的 通知》,全国共有574家企业信用获得星级认 定。山东寿光建设集团寿光一建公司获得 2021年全国工程建设企业信用7星级认定, 比去年增加1星级,这是该集团寿光一建公

司第二次获此殊荣。 今年以来,山东寿光建设集团坚持"稳中 求进"的工作总基调,以诚信经营为己任,严 格守法意识,规范道德行为,夯实诚信管理, 争当行业典范,将人民群众对美好生活的向 往,落实为一砖一瓦的精益求精,积极履行社 会责任,全力推动集团健康持续高质量全面 发展,实现了社会各界赞誉连连,品牌知名度 不断提升,创建精品工程层出不穷,树立起了 诚实守信、和谐进取的企业形象。

地址:四川省成都市一环路西三段 33 号附 1 号

成都科教印刷厂印刷

电话: (028)87319500 广告经营许可证:川工商广字 5100004000280 87342251(传真)